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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Соціально-економічні і політичні зміни, що 

відбуваються в Україні, призвели до перетворень у моральній атмосфері 

суспільства. Вимоги до підготовки дітей до життя змінилися під впливом 

утвердження демократичних норм суспільного життя.  

Розвиток емпатії у дітей є важливим аспектом їх соціального, емоційного 

та морального розвитку. Дитинство є критичним періодом для формування цієї 

навички, оскільки саме на цьому етапі відбувається активний розвиток 

соціальної свідомості та емоційного сприйняття. 

Застосування ігрових методик для виховання емпатії у дітей 6 років має 

значний потенціал, оскільки гра є природним та сприятливим способом 

вивчення та експериментування. Вона дозволяє дітям активно займатися 

співпереживанням, розумінням почуттів інших та розвитком соціальних 

навичок через взаємодію з іншими дітьми та дорослими. 

Аналіз досліджень. У контексті наукових теорій емпатійного розвитку 

особистості, таких як концепції М.М. Бахтіна, М.О. Бердяєва, В.І. 

Вернадського, В.С. Соловйова, П.А. Флоренського, В. Франкла, з'являється 

нове розуміння психологічних аспектів розвитку дитини, починаючи з ранніх 

стадій її становлення. 

Вітчизняні психологи та педагоги, такі як К.А. Абульханова-Славська, 

М.Й. Боришевський, Д.Б. Ельконін, О.В. Запорожець, Г.С. Костюк, С.Д. 

Максименко, Н.І. Непомняща, В.А. Сухомлинський та інші, розглядали різні 

аспекти розвитку особистості, що стали теоретичною та методологічною 

основою для багатьох досліджень у цій області. Особливу увагу приділено 

дослідженню емоційного розвитку, чутливості, сприяння та співпереживання 

(Л.І. Джрназян, А.Д. Кошелєва, Я.З. Неверович, Л.П. Стрєлкова). Декілька 

досліджень присвячено окремим аспектам розвитку емпатії та її компонентів 

(Л.П. Алексєєва, С.Б. Борисенко, Л.П. Виговська, Т.П. Гаврилова, Л.П. 

Стрєлкова, І.М. Юсупов), співвідношенню емпатії та моральності (А.А. 



4 
 

Валантінас, А.В. Соломатіна, Н.О. Шевченко), а також впливу різних факторів 

на процес виховання емпатії (Р.О. Агавелян, Г.Ф. Михайліченко). 

Об'єктом розвиток емпатійності у дітей дошкільного віку 

Предметом дослідження виховання емпатійності дітей шостого року 

життя засобами гри 

Метою дослідження є вивчення впливу ігрових методик на розвиток 

емпатії у дітей 6 років і визначення ефективності такого підходу до виховання 

емпатійності. Головним завданням є встановлення початкового рівня емпатії у 

дітей перед проведенням занять, впровадження програми виховання емпатії з 

використанням ігрових засобів і оцінка змін після завершення програми. 

Конкретні завдання дослідження включають: 

1. Визначити теоретичні положення проблеми розвитку емпатійності 

дітей дошкільного віку. 

2. Емпіричне дослідження емпатії у дітей шостого року життя 

3. Розробка та впровадження програми виховання емпатії з 

використанням ігрових засобів. 

4. Аналіз отриманих даних, порівняння початкових і кінцевих результатів 

та визначення ефективності програми виховання емпатії. 

Мета і завдання дослідження спрямовані на підтвердження важливості 

ігрових методик у вихованні емпатії у дітей 6 років та визначення їх потенціалу 

для покращення соціальних навичок та міжособистісних відносин у цьому 

віковому періоді. 

Практичне значення даної роботи полягає в тому, що вона сприяє 

розумінню та розвитку емпатії у дітей 6 років та надає практичні рекомендації 

щодо використання ігрових методик у вихованні емпатійності. Дослідження 

надає педагогам, батькам та іншим фахівцям, які працюють з дітьми цього 

вікового періоду, цінні інформаційні матеріали та інструменти для ефективного 

впровадження програм виховання емпатії. 

Результати дослідження підкреслюють значення ігрових засобів як 

ефективного і доступного інструменту для розвитку емпатії у дітей. Це дає 
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можливість вчителям та батькам використовувати гри як спосіб стимулювання 

соціальної компетентності, емоційного розуміння та співпереживання у дітей. 

Застосування розробленої програми виховання емпатії з використанням 

ігрових засобів може мати довготривалий вплив на розвиток соціальних 

навичок та емоційного інтелекту дітей 6 років. Вона сприяє підготовці дітей до 

побудови здорових відносин з оточуючими людьми, вчить їх співпереживати та 

розуміти почуття інших, що важливо для формування позитивного соціального 

середовища. 

Отже, практичне значення дослідження полягає в сприянні розвитку 

соціальних навичок та емоційного інтелекту дітей 6 років за допомогою ігрових 

методик, що може мати позитивний вплив на їхнє майбутнє соціальне 

функціонування та взаємодію з оточуючими. 

Наукова новизна даної роботи полягає у розробці та застосуванні 

програми для виховання емпатії у дітей 6 років з використанням ігрових 

засобів. Хоча роль емпатії у розвитку дитини вже визнана, а ігри 

використовуються як метод виховання, проте це дослідження вносить свій 

внесок у практичну реалізацію цих ідей. 

Основні наукові новизни цього дослідження включають: 

Розробка комплексної програми виховання емпатії, яка враховує 

психологічні особливості дітей 6 років та спрямована на підвищення їх 

емоційної спритності та соціальної компетентності. 

Використання ігрових методик як основного засобу для формування 

емпатії у дітей. Це відкриває нові можливості для практичного впровадження 

програми та забезпечення активної і захоплюючої форми навчання. 

Аналіз результатів дослідження, які підтверджують ефективність ігрових 

засобів у вихованні емпатії. Це розширює нашу наукову базу з розвитку 

соціальних навичок у дітей 6 років та надає підтримку для подальших 

досліджень у цій області. 

Отже, дане дослідження має наукову новизну, оскільки пропонує новий 

підхід до виховання емпатії в дітей 6 років з використанням ігрових методик, 
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що може мати важливе значення для практичних застосувань у сфері педагогіки 

та психології. 
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ВИСНОВКИ 

Дослідження поняття емпатії розкриває його сутність і важливість у 

розвитку дитини. Емпатія визначається як здатність почувати і розуміти емоції 

та почуття інших людей, ставитися до них зі співчуттям і проявляти 

збалансовану реакцію на їхні потреби. Ця навичка є ключовою для ефективного 

спілкування, розвитку міжособистісних взаємин та соціальної адаптації дитини. 

У вихованні дітей 6 років емпатія відіграє важливу роль. У цьому віці 

діти починають формувати свою індивідуальність та соціальні навички. 

Здатність виявляти співчуття і розуміння стану інших допомагає їм 

встановлювати позитивні міжособистісні зв'язки, розробляти навички 

конфліктного вирішення, а також розвивати емоційну інтелігенцію. 

Емпатія виховується через різноманітні методи і практики, зокрема за 

допомогою ігор. Гра відіграє важливу роль у вихованні емпатії, оскільки вона 

дає дітям можливість відчути інші емоції, відтворити ситуації, уявити себе на 

місці інших людей. Ігри, які спрямовані на співпереживання та розуміння 

почуттів інших, стимулюють емоційну гнучкість, розвивають соціальну 

компетентність та сприяють позитивним міжособистісним взаємодіям. 

Таким чином, розуміння поняття емпатії та його роль у вихованні дітей 6 

років підкреслює необхідність активної роботи з цією навичкою на ранніх 

стадіях їхнього розвитку. Використання ігрових методик дозволяє зробити цей 

процес цікавим та змістовним для дітей, сприяючи їхньому емоційному росту, 

соціальній адаптації та формуванню позитивних міжособистісних взаємин. 

Висновки, отримані з дослідження поняття емпатії та його ролі у 

вихованні дітей 6 років, підкреслюють важливість цієї навички в їхньому 

розвитку. Розуміння і виявлення співчуття та розуміння почуттів інших є 

ключовими компонентами емпатії, які варто активно розвивати у дитини на 

ранніх стадіях її життя. 

Психологічні особливості дітей 6 років, такі як формування 

індивідуальності, соціальна адаптація та розвиток міжособистісних взаємин, 
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створюють сприятливу основу для виховання емпатії. Цей вік є періодом 

активного впливу на формування соціальних навичок і сприйнятливості до 

почуттів інших людей. 

Результати дослідження підтверджують, що використання ігор є 

ефективним методом для виховання емпатії у дітей 6 років. Ігрові заняття, які 

спрямовані на співпереживання, розуміння почуттів інших та відтворення 

ситуацій, стимулюють емоційну гнучкість, розвивають соціальну 

компетентність та сприяють позитивним міжособистісним взаємодіям. 

Отже, враховуючи важливість емпатії у розвитку дітей 6 років та 

ефективність ігрових методик для виховання цієї навички, рекомендується 

активно впроваджувати ігри, спрямовані на розвиток емпатії, у програми 

виховання та навчання для цієї вікової групи. Це допоможе створити 

благоприятну соціальну середу, розвивати міжособистісні навички та сприяти 

загальному емоційному розвитку дитини. 

На основі проведеного нами дослідження виявилося, що використання 

ігор для виховання емпатії у дітей 6 років виявилося ефективним і корисним 

підходом. Дослідження показало, що після впровадження програми, 

спрямованої на розвиток емпатії, у дітей спостерігався позитивний зріст у 

розумінні та співпереживанні почуттів інших людей. 

Перед початком дослідження було виміряно рівень емпатії у дітей і 

встановлено базові показники. Після проведення програми, в якій 

використовувалися ігри, спостерігалося покращення цих показників. Діти стали 

більш свідомими про емоції інших, виявляли більше співчуття та розуміння, а 

також були більш схильними до спілкування та співпраці. 

Результати дослідження свідчать про значний вплив ігор на формування 

емпатії у дітей. Ігри надають можливість дітям відчувати та переживати різні 

емоції, розрізняти їх, спілкуватися та співпрацювати з іншими. Цей підхід 

сприяє розвитку соціальних навичок, співчуття та емоційної свідомості у дітей. 

Отже, результати дослідження підтверджують ефективність використання 

ігор для виховання емпатії у дітей 6 років. Враховуючи ці результати, 
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рекомендується впровадження подібних програм у практику виховання та 

освіти для підтримки розвитку соціальних навичок та емоційного інтелекту у 

дітей. Подальші дослідження та вдосконалення таких програм можуть 

допомогти ще більш ефективно впливати на розвиток емпатії у дітей та 

формувати позитивні соціальні навички з раннього віку. 
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